

О ПРИМЕНЕНИИ КРИТЕРИЕВ ОТНЕСЕНИЯ ОТХОДОВ К КЛАССУ ОПАСНОСТИ ДЛЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ



И.С. Поддубный

До настоящего времени степень возможного вредного воздействия отходов на ОПС оценивается и классифицируется в соответствии с критериями отнесения, определенными приказом МПР России № 511 от 15.06.2001 г. «Об утверждении критерии отнесения отходов к классу опасности для окружающей природной среды» (далее – Критерии отнесения) [1]. Так, согласно положениям п.2 указанного Приказа МПР: «Класс опасности отходов устанавливается по степени возможного вредного воздействия на окружающую природную среду (ОПС) при непосредственном или опосредованном воздействии опасного отхода на неё в соответствии с Критериями, приведенными в таблицах 1, 3, 4».

Таким образом, согласно п.2 Критерии отнесения и, в частности, согласно положениям таблицы 1, класс опасности отходов может быть установлен по степени его возмож-

Как известно, класс опасности отходов производства и потребления для окружающей среды устанавливается по степени возможного вредного воздействия отходов при их непосредственном или опосредованном воздействии на окружающую природную среду (ОПС). Это позволяет в процессе управления отходами учитывать, в первую очередь, экологические риски в виде опасности для окружающей природной среды и здоровья человека, а во-вторых, рассматривать значительную часть отходов, как ресурсный потенциал, который возможно использовать для производства продукции, выработки электрической и тепловой энергии и т.д.

ного вредного воздействия на экологическую систему. Очевидно, что в данном случае имеется в виду непосредственное или опосредованное воздействие отхода на какую-либо конкретную экологическую систему.

Однако, в данном нормативно-правовом акте РФ в отличие от критерии отнесения, приведенных в таблицах 3 и 4 и достаточно полно регламентированных, не детализированы критерии отнесения, указанные в таблице 1, и не установлен какой-либо конкретный алгоритм, в соответствии с которым эти критерии следует применять. То есть критерии, указанные в таблице 1, имеют в большей степени декларативный или постановочный характер, который никоим образом не облегчает решение проблемы отнесения отходов с использованием этих критерий. Поскольку согласно положениям п.1 приказа МПР № 511 [1] критерии отнесения отходов к классу опасности

для ОПС предназначены только для природопользователей – производителей отходов, то юридически и фактически право применения указанных критерии отнесения (таблица 1) в настоящее время закреплено непосредственно за производителем отхода и, следовательно, сам производитель отхода может и обязан осуществлять отнесение отхода к классу опасности, используя критерии отнесения, приведенные в таблице 1.

На практике же использовать указанные критерии отнесения весьма непросто и довольно затруднительно, поскольку объективная оценка уровня или степени воздействия отхода на экологическую систему в течение длительного времени (от трех до тридцати и более лет) представляет определенную проблему, связанную с относительно большой продолжительностью наблюдений за выбранной экологической системой при

Игорь Сергеевич Поддубный, д.х.н., заместитель главного инженера по экологии, ОАО «Каустик», Волгоград